

2018年7月24日

第2550期 星期二

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

大众卫生报



服务读者 健康大众

李克强就疫苗事件作出批示 必须给全国人民一个明明白白的交代

据新华社消息 李克强总理就疫苗事件作出批示：此次疫苗事件突破人的道德底线，必须给全国人民一个明明白白的交代。

李克强在批示中要求，国务院要立刻派出调查组，

对所有疫苗生产、销售等全流程全链条进行彻查，尽快查清事实真相，不论涉及到哪些企业、哪些人都坚决严惩不贷、绝不姑息。对一切危害人民生命安全的违法犯罪行为坚决重拳打击，对不法分子坚决依法

严惩，对监管失职渎职行为坚决严厉问责。尽早还人民群众一个安全、放心、可信任的生活环境。

此前7月16日，李克强已就疫苗事件作出批示，要求彻查。

国家药监局负责人介绍长春长生疫苗案件 责令停产 立案调查 组织对所有疫苗生产企业飞行检查

新华社北京7月22日电（记者 齐中熙 赵文君）国家药监局负责人22日通报长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产冻干人用狂犬病疫苗案件有关情况。这位负责人说，国家药监局已责令企业停止生产，收回药品GMP证书，同时会同吉林省局已对企业立案调查，涉嫌犯罪的移送公安机关追究刑事责任。国家药监局将组织对所有疫苗生产企业进行飞行检查，对违反法律法规规定的行为要严肃查处。

这位负责人说，根据举报提供的线索，7月5日，国家药监局会同吉林省局对长春长生公司进行飞行检查；7月15日，国家药监局会同吉林省局组成调查组进驻企业全面开展调查。7月15日，国家药监局发布了《关于长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产冻干人用狂犬病疫苗的通告》。

他说，现已查明，企业编造生产记录和产品检验记录，随意变更工艺参数和设备。上述行为严重违反了《中华人民共和国药品管理法》《药品生产质量管理规范》有关规定，国家药监局已责令企业停止生产，收回药品GMP证书，召回尚未使用的狂犬病疫苗。国家药监局会同吉林省局已对企业立案调查，涉嫌犯罪的移送公安机关追究刑事责任。

这位负责人说，按照疫苗管理有关规定，所有企业上市销售的疫苗，均需报请中国食品药品检定研究院批签发，批签发过程中要对所有批次疫苗安全性进行检验，对一定比例批次疫苗有效性进行检验。该企业已上市销售使用疫苗均经过法定检验，未发现质量问题。为进一步确认已上市疫苗的有效性，已启动对企业留样产品抽样进行实验室评估。

药监局已部署全国疫苗生产企业进行自查，确保企业按批准的工艺组织生产，严格遵守GMP生产规范，所有生产检验过程数据要真实、完整、可靠，可以追溯。国家药监局将组织对所有疫苗生产企业进行飞行检查，对违反法律法规规定的行为要严肃查处。



戴VR“透视眼”切除肿瘤

戴上VR眼镜，床上的患者变成“透明人”，血管、神经和病灶全部清晰显露。7月17日，湖南省第二人民医院创伤骨科成功运用混合现实（MR）技术，精准切除了刘女士的股骨颈肿瘤，成为湖南首例混合现实技术引导下的骨科手术。

通讯员 石荣 米雷 摄影报道

减重与冠脉搭桥“结缘”

全球首例利用胃动脉作桥血管搭桥术成功

本报讯（记者 许璇婕 通讯员 程珊璧 沙丽娜）“现在在我的呼吸顺畅多了，胸也不闷了，这样的感觉真好！”7月20日，来自湖南邵阳的钱先生从中南大学湘雅二医院出院了。冠脉搭桥手术有效缓解了他原来冠脉闭塞引起的心肌缺血。谁也不会想到，用来给他冠脉搭桥的血管来自同期进行的微创减重手术后“闲置”的胃网膜右动脉，而这次联合手术，还让他在一个月内瘦了近10千克，所患的重度肥胖症有望完全缓解，2型糖尿病也因此痊愈。

57岁的重度肥胖症患者钱先生从五年前开始出现胸

闷、气促等症状，近两年来症状逐渐加重。今年5月31日，钱先生因胸痛再次加重来到湘雅二医院心血管内科就诊，检查发现他患有冠心病、不稳定型心绞痛、陈旧性心肌梗死、阻塞型睡眠呼吸暂停综合征、2型糖尿病等多种疾病，急需进行冠状动脉搭桥手术。综合考虑，冠脉搭桥手术结合一期微创减重手术成为该患者的最佳个体化治疗方案。

全动脉化的冠脉搭桥需要多支供血动脉，胃网膜右动脉在管腔和流量上都是较好的冠脉搭桥供血动脉选择，而作为微创减重术式之一的腹腔镜袖状胃切除手术后，

胃网膜右动脉正好处于相对“闲置”的状态，也更方便游离出足够的长度达到心脏。

7月3日，心脏大血管外科周新民教授、赵元副教授手术团队联合微创外科中心刘威教授手术团队，对该患者实施一期联合手术。在心脏大血管外科、微创外科中心、麻醉科、手术室等部门的通力合作下，12个小时后，医务人员成功完成了四根全动脉血管桥的手术搭建，手术过程顺利。7月7日中午，钱先生已由心脏大血管外科重症监护中心转回普通病房，渐渐恢复进食，术后一周体重下降了8千克，血糖也逐渐控制在正常范围。

湖南重特大疾病患者减负 33种特药纳入医保报销

本报讯（刘银艳 易巧君）日前，湖南省人社厅印发《关于进一步加强和规范医疗保险特殊药品使用管理的通知》，将33种特殊药品纳入医保报销范围，比2016年实行特殊药品制度之初增加17种。主要是针对不能手术的肾细胞癌、转移性乳腺癌、转移性去势抵抗性前列腺癌等重特大疾病。

据了解，特殊药品是对治疗重大（罕见）疾病临床必须、疗效确切、价格昂贵，治疗周期长，适合药店或门诊供应保障，且已通过谈判机制纳入湖南省基本医疗保险支付范围的药品（以下简称“特药”）。保障对象是参加湖南省城镇职工基本医疗保险，且参加城镇职工大病医疗互助、或参加城乡居民医疗保险，正常享受医保待遇的人员中符合特药使用限定支付范围的患者。

“夏吃姜”真的对吗？

详见11版